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1. Ogólna ocena sytuacji hydrologiczno-meteorologicznej w marcu 2013 
 

 Marzec był ekstremalnie chłodny. W całej Polsce wystąpiły przekroczenia normy 

wieloletniej od -5,8°C do około -3°C. Najniższa średnia miesięczna temperatura wystąpiła 

w Suwałkach, wyniosła -4,6°C i była o 4,7°C niższa od normy. Marzec był suchy i normalny na 

północy i zachodzie kraju, a na pozostałym obszarze, zwłaszcza na Lubelszczyźnie był skrajnie 

wilgotny.  

W pierwszej połowie marca w rzekach dorzecza Wisły i Odry wystąpiły wzrosty oraz 
wahania stanu wody spowodowane zjawiskami roztopowymi, opadami i pracą urządzeń 

hydrotechnicznych. Przekroczenia stanu alarmowego nie stwarzały zagrożenia 

powodziowego. Odrą przemieszczała się fala wezbraniowa o kulminacji w strefie wody 

wysokiej, przekraczającej lokalnie stan ostrzegawczy. Począwszy od drugiej dekady marca 

temperatura powietrza obniżyła się i na większej części obszaru Polski przez całą dobę 
najczęściej nie przekraczała 0°C. Opady śniegu kumulowały się w pokrywie śnieżnej. 

Notowano spadki i wahania stanu wody w rzekach. W ostatnim dniu marca stan wody rzek 

w obu dorzeczach układał się przeważnie w strefie wody średniej. W rzekach nizinnych 

obserwowano przewagę stanu wody na pograniczu wody średniej i wysokiej, lokalnie 

notowano stan wody w strefie wody niskiej, a w rzekach górskich obserwowano przewagę 

stanu wody na pograniczu wody średniej i niskiej. Zjawiska lodowe na rzekach w dorzeczu 
Wisły obserwowano w marcu przeważnie w drugiej połowie miesiąca, w dorzeczu Odry 

występowały one tylko sporadycznie, w szczątkowej formie. W marcu, podobnie jak w lutym, 

na 3 stacjach wodowskazowych odnotowano wartości stanu wody niższe od dotychczas 

obserwowanych (do roku 2011).  

Odpływ rzeczny w marcu był na ogół zbliżony do normy i kształtował się od 74,1% 
normy w Sulejowie na Pilicy do 134% normy w Osetnie na Baryczy. Odpływ Wisły do morza 

wyniósł w marcu 20,6 mm, tj. 101% normy. Odrą odpłynęło 19,0 mm, tj. 106% normy.  

W marcu poziom zwierciadła wód podziemnych ulegał wahaniom, zgodnie z okresami 

zmiany zasilania. W ciągu miesiąca dominowały głównie spadki, z niewielką przewagą 

wzrostów na początku i końcu okresu. Tendencja ta widoczna była również w odchyleniach 

od średniej wieloletniej dla marca. Największe odchylenia wystąpiły w studniach położonych 
głównie na południu Polski (przedgórza Sudetów i Karpat) oraz na Podlasiu. 

W marcu sumaryczne napełnienie badanych zbiorników zwiększyło się o 6,2%, 

tj. 109,4 mln m3. Napełnienie zwiększyło się zarówno w dorzeczu Wisły - o 3,5%, 

tj. 36,1 mln m3, jak i w dorzeczu Odry - o 10,0%, tj. 73,3 mln m3. Największy wzrost 

napełnienia zanotowano w zbiorniku Jeziorsko na Warcie (o 29,1%), a największy spadek 
w Rożnowie na Dunajcu (o 13,1%). 

W marcu nastąpił spadek średniego dla wszystkich jezior stanu wody o 2 cm. Średni 

stan wieloletni przekroczony był w ośmiu jeziorach (najbardziej w jez. Roś; + 52 cm), 

a  w  siedmiu zbiornikach stan bieżący był niższy od wieloletniego (najbardziej 

w Jez. Rajgrodzkim; o 42 cm). W marcu w zdecydowanej większości jezior odnotowano 
wzrost temperatury wody. Wartość średnia temperatury wody wyniosła 1,9°C. Pokrywa 

lodowa na jeziorach bilansowych występowała głównie w drugiej połowie miesiąca; 

w ostatnim dniu miesiąca na wszystkich jeziorach zalegała warstwa lodu.  

Występujące w marcu niskie temperatury powietrza, ze względu na ochronną rolę 

pokrywy śnieżnej, na ogół nie stwarzały zagrożenia dla zimujących roślin.  
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2. Warunki meteorologiczne  

 

W okresie od 1 do 3 marca Polska znajdowała się w zasięgu niżu znad krajów 

nadbałtyckich. Z północy na południe przemieszczały się fronty atmosferyczne. Masa 

polarno-morska została zastąpiona powietrzem pochodzenia arktycznego. 3 marca z zachodu 

napłynęło cieplejsze powietrze polarno-morskie. Zachmurzenie było duże, miejscami 

występowały słabe opady śniegu. Nie zanotowano opadów powyżej 20 mm. Najniższa 

temperatura minimalna -5,6°C wystąpiła 3 III w Jeleniej Górze, najwyższą 2,1°C zanotowano 

3 III w Toruniu. Najniższa temperatura maksymalna 0,1°C została zanotowana 2 III 

w Suwałkach, a najwyższa 8,0°C wystąpiła 2 III w Szczecinie i Pile. Wiatr był słaby 

i umiarkowany okresami dość silny i porywisty, w porywach do 23 m/s w Łebie (2 III), 

z kierunków zachodnich.  

W okresie od 4 do 8 marca Polska była w zasięgu wyżu znad Morza Czarnego. 

Dominowało zachmurzenie małe lub było bezchmurnie. Tylko okresami w różnych miejscach 

kraju zachmurzenie wzrastało do dużego i występowały słabe opady śniegu i deszczu ze 

śniegiem. Nie zanotowano opadów powyżej 20 mm. Najniższa temperatura minimalna -8,3°C 

wystąpiła 5 III w Jeleniej Górze, najwyższą 8,1°C zanotowano 7 III w Bielsku-Białej. Najniższa 

temperatura maksymalna -2,1°C została zanotowana 8 III w Lublinie, a najwyższa 15,2°C 

wystąpiła 6 III w Krakowie. Wiatr był słaby lub umiarkowany, okresami porywisty, 

w porywach do 34 m/s na Kasprowym Wierchu (5 III), z kierunków północnych i wschodnich. 

 W okresie od 9 do 15 marca przez Polskę znad Niemiec po Ukrainę przemieszczał się 

niż. Zachmurzenie było całkowite lub duże z miejscowymi większymi przejaśnieniami 

i rozpogodzeniami. Występowały opady deszczu lub mżawki przechodzące w deszcz ze 

śniegiem i śnieg. Najwyższy opad dobowy 24 mm zanotowano 14 marca Mszanie Dolnej oraz 

Kunkowej (woj. małopolskie). Najniższa temperatura minimalna -19,8°C została zanotowana 

13 III w Szczecinku, najwyższa 0,9°C wystąpiła 9 III w Raciborzu i w Nowym Sączu. Najniższą 

temperaturę maksymalną -5,9°C zanotowano w 10 III w Chojnicach oraz 12 III w Suwałkach, 

najwyższa temperatura maksymalna 10,1°C wystąpiła 10 III w Jeleniej Górze. Wiatr 

był umiarkowany, często wzrastał do dość silnego, porywistego, z kierunków wschodnich i 

północnych. Maksymalne porywy do 19 m/s notowano w Świnoujściu i Helu (10 III), oraz do 

22 m/s na Kasprowym Wierchu (14 III).  

W okresie od 16 do 18 marca Polska znajdowała się w zasięgu wyżu, którego centrum 

wędrowało znad Czech nad Ukrainę, w powietrzu pochodzenia arktycznego. Zachmurzenie 

było małe i umiarkowane, 18 marca wzrosło do dużego, miejscami notowano opady śniegu 

i lokalnie deszczu ze śniegiem. Najwyższą sumę opadów 30 mm zanotowano 18 III 

w Ołdrzychowicach Kłodzkich (pow. kłodzki). Najniższa temperatura minimalna -18,7°C 

została zanotowana 18 III w Zamościu, a najwyższa -0,9°C również 18 III w Raciborzu. 

Najniższą temperaturę maksymalną -3,9°C zanotowano 16 III w Zamościu, najwyższa 5,4°C 

wystąpiła 18 III we Wrocławiu i Opolu. Wiatr był słaby i umiarkowany, okresami porywisty, 

z kierunków wschodnich. Maksymalne porywy do 33 m/s notowano na Kasprowym Wierchu 

(18 III) i do 18 m/s w Szczecinie (17 III).  



 

INSTYTUT METEOROLOGII I GOSPODARKI WODNEJ – PAŃSTWOWY INSTYTUT BADAWCZY 
Biuletyn Państwowej Służby Hydrologiczno-Meteorologicznej 

 

8 
 

 

W okresie od 19 do 20 marca nad Polską dominowały układy niżowe z centrami nad 

Białorusią a potem nad Niemcami. Dominowało zachmurzenie duże z większymi 

przejaśnieniami. Występowały opady śniegu i deszczu ze śniegiem. Najniższa temperatura 

minimalna -11,0°C została zanotowana 20 III w Szczecinku, najwyższa 1,6°C wystąpiła 19 III 

w Nowym Sączu i 20 III w Bielsku-Białej. Najniższą temperaturę maksymalną -3,2°C 

zanotowano 19 III w Chojnicach i w Mikołajkach, a najwyższą 10,7°C 20 III w Nowym Sączu. 

Wiatr był słaby lub umiarkowany, okresami dość silny, porywisty, z kierunków północnych. 

Maksymalne porywy, do 25 m/s, zanotowano na Kasprowym Wierchu (19 III). 

 

 
 

Rys. 2.1. Mapa synoptyczna (19 III 2013, godz. 00 UTC) 
 

W okresie od 19 do 20 marca nad Polską dominowały układy niżowe z centrami nad 

Białorusią, a potem nad Niemcami. Dominowało zachmurzenie duże z większymi 

przejaśnieniami. Występowały opady śniegu i deszczu ze śniegiem. Najniższa temperatura 

minimalna -11,0°C została zanotowana 20 III w Szczecinku, najwyższa 1,6°C wystąpiła 19 III 

w Nowym Sączu i 20 III w Bielsku-Białej. Najniższą temperaturę maksymalną -3,2°C 

zanotowano 19 III w Chojnicach i w Mikołajkach, a najwyższą 10,7°C 20 III w Nowym Sączu. 

Wiatr był słaby lub umiarkowany, okresami dość silny, porywisty, z kierunków północnych. 

Maksymalne porywy do 25 m/s zanotowano na Kasprowym Wierchu (19 III).  
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W okresie od 21 do 22 marca nad Polską dominował niż znad Bałkanów 

przemieszczający się na Morze Czarne. Zachmurzenie było duże. Występowały opady śniegu 

i deszczu ze śniegiem. Najwyższą dobową sumę opadów 33 mm zanotowano 21 III na Polanie 

Chochołowskiej. Najniższa temperatura minimalna -12,2°C została zanotowana 21 III 

w Sulejowie, najwyższa -0,5°C wystąpiła 21 III w Bielsku-Białej. Najniższą temperaturę 

maksymalną -6,1°C zanotowano 22 III w Suwałkach, najwyższa 6,6°C wystąpiła 21 III 

w Tarnowie. Wiatr był słaby i umiarkowany, miejscami porywisty, z kierunków północnych. 

Maksymalny poryw 17 m/s zanotowano w Ustce (22 III).  

Od 23 do 28 marca Polska była pod wpływem wyżów. Zachmurzenie było małe, 

a po 25 marca od południa kraju zaczęło wzrastać do dużego, występowały opady śniegu. 

Najwyższą dobową sumę opadów 28 mm zanotowano 22 III na Kasprowym Wierchu. 

Najniższa temperatura minimalna -21,9°C została zanotowana 24 III w Łodzi, najwyższa  

-1,2°C wystąpiła 28 III w Helu. Najniższą temperaturę maksymalną -7,6°C zanotowano 23 III 

w Lublinie i w Krośnie, najwyższa 5,3°C wystąpiła 28 III w Nowym Sączu. Wiatr był słaby 

i umiarkowany, miejscami porywisty, z kierunków północnych i wschodnich. Maksymalne 

porywy zanotowano: 25 m/s na Kasprowym Wierchu (28 III) i 15 m/s w Krakowie (26 III).  

Od 29 do 31 marca Polska była pod wpływem układów niskiego ciśnienia. 

Zachmurzenie było duże z opadami śniegu. Najwyższe dobowe sumy opadów do 35 mm 

zanotowano 31 III na pogórzu Karpackim i Sudeckim. Najniższa temperatura minimalna  

-7,1°C, została zanotowana 29 III w Mikołajkach, najwyższa 0,8°C wystąpiła 30 III w Lesku. 

Najniższą temperaturę maksymalną -1,6°C zanotowano 31 III w Kłodzku, najwyższa 7,9°C 

wystąpiła 29 III w Opolu. Wiatr był słaby i umiarkowany, w górach dość silny i porywisty 

z kierunków północnych i zachodnich. Maksymalne porywy zanotowano: 35 m/s na 

Kasprowym Wierchu (29 III) i 17 m/s we Włodawie (29 III).  
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Rys. 2.2. Mapa pokrywy śnieżnej w marcu 2013 
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